

郸城县掀起生物可降解材料产业“绿色革命”

□记者 顾玉杰 徐松 文/图



“奶茶的杯子和吸管,快餐的碗、盘、勺、叉……不管是透明的或不透明的,软料的或硬料的,这些都是用改性全降解材料做成的。”5月30日,位于郸城县高新区的河南金丹乳酸科技股份有限公司(以下简称金丹科技)展现出了自己的新成果——从玉米到乳酸再到聚乳酸,并把聚乳酸改性制造成生物可降解用品,掀起了针对塑料制品“白色污染”的“绿色革命”。

近年来,我国全面贯彻落实习近平生态文明思想,全国上下“限塑”“禁塑”力度不断加大,生物可降解新材料产业发展方兴未艾。在这种大形势下,河南省委、省政府把发展生物新材料产业列入河南省“十四五”规划重点发展的十大产业之一。今年3月22日,省政府批准成立以河南金丹乳酸科技股份有限公司为牵头单位的河南省聚乳酸可降解材料产业研究院。4月8日,河南省聚乳酸可降解材料产业研究院正式揭牌,全力帮助金丹科技瞄准乳酸、聚乳酸可降解材料全产业链世界前沿技术难题,以体系化、任务型、开放式的模式,打造世界一流降解材料最权威的开放共享平台,抢占全球生物可降解新材料领域制高点。

“你闻闻,这是以玉米为原料的聚乳酸生产的食品袋,每一个都带着玉米的香味儿。”与金丹科技距离不足千米的高新区创业园内,一家名为河南安姆科生物科技有限公司的车间里,利用聚乳酸生产的日常生活所需的超市手提袋、快餐用具等,正在从高端消费市场向大众市场普及。今年47岁的王绍强,20年来一直在上海油墨印染行业打拼,闻够了“化工污染”“白色污染”的气息。如今,他紧抓金丹科技生物可降解新材料的商机,于2020年返乡创业,小试牛刀便认定大有可为。

从1984年的一个小作坊发展到今天的深交所创业板A股上市公司,靠生产乳酸起家的金丹科技深知,企业要想走得更稳更远,必须依靠科技创新。“不光是生活用品,还有人体可吸收的手术缝合线、骨钉、医用膜等产品,原材料全是聚乳酸改性生产,具有完全可降解、无污染的显著特性。”说起生物可降解新材料应用的广阔前景,金丹科技董事长张鹏信心满满。

“今年市两会上的政府工作报告中多次提到‘金丹’,大力支持‘金丹’,对金丹科技各方面的贡献给予了充分肯定并寄予厚望,我们一定全力以赴,完成使命任务。”张鹏的信心源自科技创新。30年前,他创新生产出酱油色的乳酸广泛用于工业;20年前,他把清澈的乳酸应用于食品业;如今,人类生活已离不开乳酸,金丹科技已有食品级、医药级、耐热级、可聚合级等60多个乳酸品种,广泛应用于食品、医药、化工、轻工、环保、新材料等许多重要产业领域,国内市场占有率达60%以上,拥有双汇、金锣、蒙牛、伊利、海正、娃哈哈、康师傅、喜之郎、青岛啤酒、哈药集团、中国烟草、大庆油田、KERRY、DANNISCO等800多家客户,30%以上的产品出口到80多个国家和地区,实力亚洲第一、世界第二。

郸城县委书记李全林表示,河南省成立聚乳酸可

降解材料产业研究院,是推动科技创新、企业技术更新迭代重要的一环,建设一流研究院是推动科技、经济紧密结合的有效载体。从周口国家农高区郸城县高标准农田种出玉米,到金丹科技将玉米深加工磨成淀粉,再到淀粉酶解成葡萄糖、葡萄糖发酵成乳酸、乳酸寡聚成丙交酯、丙交酯聚合生成聚乳酸、聚乳酸改性成型塑料袋等生活用品,最后自然降解成水和二氧化碳被玉米等植物吸收,实现了粮食精深加工的绿色循环和高质量发展。

作为链条末端的生物可降解材料,又是当今世界尖端的“绿色革命”。国家投向这里有一流的科研平台和科研团队,设立有国家企业技术中心、乳酸技术工程技术研发中心、国家博士后科研工作站、国家和地方联合共建工程实验室、河南省乳酸生物新材料院士工作站,已形成“院士、博导、博士、硕士、学士”五位一体的科技创新和管理团队,与国内多家高等院校、科研院所建立了科研生产联合体,承担并完成国家863计划等50多个技术项目,取得了49项国家专利,其中8项核心技术达到国际先进或领先水平,3项技术填补了世界空白。金丹自主研发的L-乳酸产业化关键技术,打破了国外技术及市场垄断,获得国家科技进步二等奖、河南省科技进步一等奖。

“这次研究院申报单位强手如林,金丹科技能够脱颖而出,成为河南省聚乳酸降解材料研究院牵头企业,与金丹科技长期坚持科技创新、技术研发密不可分。”郸城县政府县长董鸿说,郸城将全力支持金丹科技借助研究院平台优势,坚持高起点、高标准、高质量、高速度,尽快建成集研发、中试、产业化、工程化于一体的创新联合体,打造国际领先水平的生物新材料产业链。

记者了解到,成立河南省聚乳酸可降解材料产业研究院是河南省打造世界级生物新材料基地的重要举措之一,采取企业牵头、院校协作、产业实体共建模式,通过整合集聚高端创新资源,构建高效协作创新网络,组建河南省生物可降解材料产业联盟。研究院计划建设聚乳酸和生物基降解材料、石油基降解材料、淀粉基新材料及改性材料、菌种发酵、乳酸分离技术、产品应用技术、资源综合利用等7个研究室,检测分析、技术信息2个中心和1个多功能中试基地,同时联合清华大学、南京大学、郑州大学、河南农业大学、天津科技大学、河南省科学院化学所、河南省科学院生物研究所、河南省食品工业科学研究所、邓州市金碧生物材料科技有限公司、河南正通食品科技有限公司、河南省银丰塑料有限公司等加盟单位,采用“研究院+创新平台+合作项目”运行模式,面向世界引进高层次领军型人才。

“研究院的成立将有效打通产学研用通道,瞄准乳酸、聚乳酸降解材料全产业链世界前沿技术难题,重点开展发酵菌株性能提升、非钙盐法生产乳酸、丙交酯产业化关键技术优化、高分子量聚乳酸产业化、聚乳酸加工改性及聚乳酸制品生产等关键核心技术联合攻关,形成具有自主知识产权的创新联合体,打造国际领先的生物新材料产业链。”张鹏说。

